

Когато комунистът ген. Славчо Трънски беше агент на полицията

Написано от Христо Христов
Събота, 25 Май 2019 06:24



В началото на 50-те години на миналия век в комунистическата партия по съветски образец се вихри лов на вещици – търси се „врага с партиен билет”.

И тоталитарното управление на БКП начело с Вълко Червенков го намира сред високопоставените членове на партията, сред членове на правителството, сред генерали от армията.

Един от тях е ген. Славчо Трънски, командир на Трънския партизански отряд преди 9 септември 1944 г., командир на Първа гвардейска дивизия по време на заключителната фаза на Втората световна война, завършил съветска военна академия в СССР

Когато комунистът ген. Славчо Трънски беше агент на полицията

Написано от Христо Христов
Събота, 25 Май 2019 06:24

(1945-1947).

През 1951 г. той е арестуван като трайчокостовист, като по това време е командир на Трета българска армия (1949-1951).

Следствието на Държавна сигурност събира „доказателства“ за неговата предишна дейност, като едно от „обвиненията“ е, че той е бил агент на полицията преди 9 септември 1944 г. и близък с югославяните.

В резултат на методични изтезания тези „доказателства“ са изтръгвани от следствието на ДС в показанията на редица партийни фигури.

Сайтът **desebg.com** публикува едно от тези показания – на комунистическия функционер Младен Гигов.

Въпреки че е подложен на репресии Славчо Трънски, който е осъден три пъти на смърт преди 9 септември 1944 г., не се признава за виновен и впоследствие е освободен. Реабилитиран е през 1954 г. и е назначен за началник на Военната академия „Г. С. Раковски“. Дълги години е народен представител до 1990 г.

Документът е включен в сборника [„Държавна сигурност и „врага с партиен билет“ 1944-1991“](#)
2017 г. , издание на Комисията по досиетата,

Когато комунистът ген. Славчо Трънски беше агент на полицията

Написано от Христо Христов
Събота, 25 Май 2019 06:24

ПРОТОКОЛ

за разпит

Днес 12 часа 30 април 1951 год. следователя

разпитах в качеството на обвиняем лицето Младен Геров ГИРОВ, който на заддените въпроси показва:

Именувам се Младен Геров ГИРОВ, роден в с.Правози, ок. Трънска, живял на бул."Сталин"-38-София, българин, бълг.гражданин, неженен, на 31 години, с незавършено висше образование, неосъден, казвам следното:

ВЪПРОС: Кой ви провали през май 1942 год. в резултат на което ви бяха задържан от полицията?

ОТВОРЕ: За времето от началото на 1942 год. до 8 май с.г. с малко прекъсване бях в София. По това време съм работил с Сл.ТЪРНСКИ и БОРИС МИТОВ. През месец март с.г. Сл.ТЪРНСКИ беше задържан от полицията. Към края на април срещу него излезе дело, но по недоводност, той беше освободен. Веднага след освобождаването му бях от полицията той премина в нелегалност. Като нелегален, аз продължих връзките си с него. Предавах ми в различни агитационно-пропагандни материали - козиви, речи, статии и др. които аз на дадени ми от него повтарях хектографувани, разпореждавах, а след това разпространявах. Голяма част от индигото и хартията която имах в себе си и която бяха намерени при обиска, ми бяха предадени от него. На Сл.ТЪРНСКИ беше известно, че в мене се намира една цинкостигна снимка, която аз бях купил с пари дадени ми от БОРИС, с която аз бях свързал Сл.ТЪРНСКИ. Обстоятелството, че единствен Сл.ТЪРНСКИ знаеше за личността ми комунистическата дейност, не ми кара още по време на направения ми от полицията обиск да съмтам, че той ме е провалил. По-късно, след като аз бях вече вербован за секретен сътрудник на полицията, аз непосредствено разбрах, че той ме е провалил.

ВЪПРОС: Защо Сл.ТЪРНСКИ ви провали през май 1942 год.

ОТВОРЕ: Сл.ТЪРНСКИ ме провали защото по това време той е бил вече секретен сътрудник на полицията и е имал задача да прибява комунистите. Сл.ТЪРНСКИ нарочно ми е бил дал тези материали, за да може полицията да ги намери и след това да ме вербове за секретен сътрудник.

- 2 -

ВЪПРОС: Кога, къде, от кого и защо ви издирихте, че Сл.ТЪРНСКИ е секретен сътрудник на полицията?

ОТВОРЕ: Че Сл.ТЪРНСКИ е секретен сътрудник сме говорили с Димитър ВЛАДОВ още преди моето задържане от полицията. Дим. ВЛАДОВ ми е казал, че Сл.ТЪРНСКИ през 1938/39 год. е бил на важна служба в Дирекция на полицията и сега може би продължава да служи на полицията. Затова той избягваше да работи с Сл.ТЪРНСКИ.

Определено, че Сл.ТЪРНСКИ е секретен сътрудник на полицията научих от агента ЗЛАТКОВ след като аз самият бях вербован за секретен сътрудник на полицията. Това стана на първата ми среща с ЗЛАТКОВ след излизането ми от полицията. Беше на 22/23 май 1942 г. в кафене "Тлаваковит" След като ЗЛАТКОВ ми говори да продължа активно комунистическата си дейност, ми разказа че Сл.ТЪРНСКИ навар, че е нелегален, е вече секретен сътрудник и служи на полицията. Каза ми, че не съм само аз секретен сътрудник на полицията и занаят ще работя под ръководството на Сл.ТЪРНСКИ. Каза ми да се свържа със Сл.ТЪРНСКИ чрез БОРИС МИТОВ, който също е такъв секретен сътрудник и ми каза да му разкарам че служа на полицията.

ВЪПРОС: Кога и къде ви е със Сл.ТЪРНСКИ взаимно се разкрили, че служите на полицията?

ОТВОРЕ: Съгласно уговорката която направихме с Златков, БОРИС МИТОВ трябваше да ме свърже със Сл.ТЪРНСКИ. Към 27/28 май, беше неделя, ние със Сл.ТЪРНСКИ се срещнахме в градината "Св.Симеона", място което беше определено Борис МИТОВ. Взаимното ни разкриване че сме сътрудници на полицията стана след като ЗЛАТКОВ ми каза, че в полицията съм подписал декларация за сътрудничество и че имам връзка с агента ЗЛАТКОВ, а така също и с БОРИС МИТОВ. Казах, че ЗЛАТКОВ ми е казал, че и неговото освобождаване от полицията е станало по същите начини, т.е. че и той е подписал декларация за сътрудничество и че съгласно указанията на ЗЛАТКОВ занаят ще работи заедно в полза на полицията. Той каза, че това на него му е известно че е предпоставен за всичко това. Каза че занаят ще правим работата, ще дадем материали за комунистическа дейност няма, но той ще намери. По изпълняване на разпитите на ПОЛИЦИЯТА.

Сърието е написано под псевдонима Христо Христов и трябва да четем се подготвя. Христо Христов

20. IV. 1951 г.
гр. София.

Държавна сигурност.com

Подкрепете разкриването на истината за тоталитарното комунистическо минало

Направете дарение на desebg.com

За честна, независима и обективна журналистика